

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 12:50 P
Negyedévre 37:50 P

A Magyar Kommunista Párt budapesti és csepeli nagygyűlése

A főváros lakossága óriási lelkesedéssel fogadta Rákosi Mátyást

A Magyar Kommunista Párt budapesti szervezete a Nemzeti Sportcsarnokban vasárnap, február 24-én nagygyűlést tartott, amelynek előadója Rákosi Mátyás, a párt vezére volt.

A délelőtti órákban a város minden kerületéből, a nagyüzemekből és a környék községeiből hatalmas oszlopokban, zenekarokkal és dalárdákkal vonultak fel Budapest dolgozói a Sportcsarnokba. Az egyes menetek vörös- és nemzetiszínű zászlók alatt, Lenin, Sztálin képeivel, hatalmas feliratokkal, táblákkal négyes sorokban vonultak a nagygyűlés színhelyére. A legtöbb felirat a „Föld, Kenyér, Szabadság” jelszavát és a fasiszta reakció elleni harcot követelte.

A Sportcsarnok a nagygyűlés megnyitása előtt már egy órával zsúfolásig megtelt, úgyhogy a szabadon érkező oszlopok az épület oldalai előtt sorakoztak fel és ott hallgatták hangszórókon Rákosi Mátyás beszámolóját. Az előző napon Csepelen a Kommunista Párt helyi szervezetének gyűlésén 12.000 ember üdvö-

zölte tomboló lelkesedéssel Rákosi Mátyást.

A sportcsarnoki nagygyűlésnek 70.000 volt a résztvevője. Szünni nem akaró, orkányszerű éljenzés és taps fogadta a párt vezérét,

aki a pártszervezetek és szakmák képviselőinek üdvözlése után az ország égető napi kérdéseiről számolt be. Rámutatott a Budapest élmezőnye körül tapasztalható mulasztásokra, fokozott harcot követelt a nyilas reakció ellen, felvetette a budapesti nemzetgyűlési választások kérdését és a kormány székhelyének Budapestre helyezését. Egy-egy megállapítását zúgó helyeslés követte. A nagygyűlés határozati javaslatot fogadott el és utána tömör sorokban, zeneszóval vonultak fel Budapest utcáin.

Rákosi Mátyás beszámolójának tartalmát és a nagygyűlésen elfogadott határozati javaslatokat a „Néplap” részletesen közölni fogja.

Zsukov és Konyev a Berlin elleni támadásra készülnek fel

Szovjet hang az új magyar külpolitikai orientáció előfeltételeiről

Az amerikaiak sikeresen küzdik át magukat Westwallon és a rainai nagy ipari városok közvetlen előterében állanak

London, február 27. A nyugati hadszíntéren, egy 250 kilométeres arcvonalon, Kölnntől Saarburgig hatalmas lendülettel törnek a szövetséges csapatok a Rajna felé. A négy szövetséges hadsereg támadásának eredményeként a szövetségeseket

már csak 15 kilométer választja el Kölnntől és 28 kilométer Düsseldorftól.

Az 1. és 9. amerikai hadsereg harapófógszerűen közeledik a Rajna-vidék fővárosához, Kölnhöz. Gestheimnél egy teljes német páncélos hadosztály harc nélkül megadta magát. Az amerikai csapatok 5 kilométerre állnak az Erft-folyótól, elfoglalták Elsdorftot. Távolabb északon, a Linnichből München-Gladbachba vezető úton amerikai csapatok elfoglalták Erkelenzt. Ebben a körzetben a

szövetségesek 10 kilométerre állnak München-Gladbachtól és 8 kilométerre testvérvárosától, Rheydtől.

A tegnapi nap folyamán ezen a szakaszon a szövetségesek 10 kilométeres térfelületre tettek szert és 4500 foglyot ejtettek.

Az 1. kanadai hadsereg Calcar

körzetében több mint 1000 foglyot ejtett, majd támadásra indult, betört Hochswalde helységbe és áttörte a Siegfried-vonalat.

A 3. amerikai hadsereg újabb hét várost foglalt el Németország területén és már 25 kilométerre a

A szovjet csapatok újból visszaverték a keletporoszországi német kitörési kísérletet

Moszkva, február 27. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 26-án a Samland-félszigeten, Königsbergtől északnyugatra

csapatunk sikerrel verték vissza az ellenség gyalogos és páncélos kötelékeinek támadásait.

Königsbergtől délnyugatra, csapatunk harcok közepette elfoglalt több helységet. Február 25-én Königsbergtől északnyugatra és délnyugatra eső körzetekben megsemmisítettünk és megrongáltunk 69 német harcokocsit és rohamlöveget.

Nagy tankesata Görllitztól keletre

London, február 27. A keleti hadszíntéren Zsukov és Konyev nagy erőket von össze a Berlin elleni frontális támadásra. Heves utcai harcok dúlnak Breslauban

határtól harcol. Egy 50 kilométeres széles fronton Bitburg felé közelednek az amerikaiak és eddig több mint 1100 foglyot ejtettek. A négy szövetséges hadsereg január hónapban több mint negyvenezer foglyot ejtett.

Breslau körzetében tovább folyt a körülzárt ellenséges harccsoport megsemmisítése

és csapatunk elfoglaltak 15 háztömböt. Az arcvonal egyéb szakaszán helyi jelentőségű harc és más ponton felderítő tevékenység folyt.

Február 25-én az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 125 német harcokocsit. Légiharcokban és léghárító tüzérségünk tüzeiben elpusztítottunk 31 ellenséges repülőgépet.

s ennek során a szovjet csapatok elfoglalták a Hindenburg-teret. A kétségbeesetten védekező német helyőrséget teljesen felőrlik a támadó orosz csapatok.

Görllitztól keletre nagy tankesata folyik.

Az orosz flotta a keleti tengeren elszállított két német teherhajót és egy kísérőhajót. A német hajóvesztés 14.000 tonna.

A háború legsúlyosabb nappali légtámadása Berlin ellen

London, február 27. (MTI) Brit moszkítók hetedik éjszaka támadták Berlint. A pilóták óriási tüzeket láttak, amelyeket fényes nappal amerikai nehézbombázók támasztottak a legnagyobb szabású nappali támadás alkalmával, amely a fővárost valaha is érte.

Több mint 2000 repülőgép támadta Berlint és 3000 tonna bombát dobott a fővárosra.

A Luftwaffe nem fejtett ki ellenállást. Több mint 3000 bombázó Németország közlekedési csomópontjait bombázta. Az utóbbi 8 nap alatt Németországban sokszáz négyzetkilométernyi területen teljesen megállt a forgalom. Tegnap délután a szövetséges bombázók Dortmund szindikális olajtelepeire csaptak le. Éjszakai moszkítók Nürnberg ipari és vasúti célpontjait támadták.

Szovjet állásfoglalás Miklós miniszterelnök beszédével kapcsolatban

London, február 27. (MTI) Fedorov, a szovjet rádió szóvivője Miklós Béla beszédével kapcsolatban ezeket mondotta: A beszéd és kedvező fogadtatása megengedi azt a következtetést, hogy a magyar demokrácia megérti és értékeli azt a kedvező helyzetet, amelyet a Vörös Hadsereg győzelmei, továbbá a Szovjetunió és szövetségeseinek nagylelkű fegyverszüneti feltételei teremtek. Ennek megfelelően Magyarország egyszer és mindenkorra véget akar vetni annak, hogy a német imperializmustól függjön; ez a függőviszony egy nemzet számára politikai és gazdasági hátramaradottságot, jogi alárendeltséget, végül pedig idegen célok érdekében való áldozatokat jelentett.

A Szovjetunió és a szövetségesei felé való új orientáció egy új, független, demokratikus Magyarország felépítését engedi meg. Ez az orientáció azonban együtt kell, hogy járjon belső politikai előzményekkel. Radikálisan és végérvényesen le kell számolni a háborús bűnösökkel. Kiméletlenül el kell banni a reakciós nyilaszkertes gonosztevőkkel, akik az országot halálveszélybe sodorták. Az új külpolitikai orientáció másik előfeltétele a földreform végrehajtása. Csak a demokratikus földbirtokrendszeren alapuló mezőgazdaság mozdítja elő az ország általános gazdasági jólétét.

A szovjet hadianyaggyártás ugrásszerű fejlődése

Moszkva, február 27. (MTI) A Vörös Hadsereg német földön veri az ellenséget. Katonai szakírók kiemelik azt a tényt, hogy a szovjet csapatok a frontszakaszok egy-egy km-nyi részén 3-400 együt vonnak össze. A Vörös Hadsereg fegyverzete felülmúlja a nácihadak fegyverzetét. Mindezt a szovjet hátszáz dolgozóinak átfeloldozó munkája biztosítja a Vörös Hadsereg számára. A háború ideje alatt a Szovjetunió létszámának négyeszeresére fokozták a termelést. A szovjet létszámgyártás nagymértékben fejlődött és minőségileg is javult. Új típusú lövedékek készültek. A német fasziszták, a mikor a Szovjetunió elleni támadásukat megindították, tankjaikkal szám-beli fölényben voltak. Azóta megválto-

zott a helyzet. A szovjet tankgyárak a hátszázban hét-nyolcszorosára fokozták a termelést.

Már ivosimai támaszpontról bombázzák Japánt

Washington, február 27. Az amerikai csapatok újabb partraszállást hajtottak végre a Fülöp-csoport egy szigetén, a manilai öbölből délkeletre, Ivosima-szigetén amerikai tengerészkeresztes egységekkel. A sziget második repülőterének legnagyobb részét. Az első repülőteréről már amerikai repülőgépek koncentrált támadásra indulhatnak Japán célpontok ellen.

A külföld hírei

Tito és Alexander tárgyalásai

London, február 27. Tito és Alexander tábornagyként Belgrádban tartott tárgyalás eredményeként teljes megegyezés jött létre a szövetségesek Délkelet-európai stratégiájának felépítése kérdésében. A szövetségesek további hadianyagszállításokkal fogják ellátni a jugoszláv hadsereget. Tito halálát fejezte ki és külön elismeréssel adózott a szövetséges repülőknél, akik nagymértékben támogatták a jugoszláv hadműveleteket.

Szíría is hadat üzent

London, február 27. (MTI) Szíría parlamentje tegnap megszavazta a Németországnak és Japánnak szóló hadüzenetet.

Fegyverbe szállítják a cseh népet

London, február 27. A cseh nemzeti front egy londoni rádióüzenetben fegyverbe szállítja a cseh népet. A cseh népnek szent kötelessége segíteni a Vörös

Hadsereget, mert most elérkezett az idő, hogy maguk harcolhassanak a szabadságért.

Bideau befejezte londoni tárgyalásait

Párizs, február 27. Bideau francia külügyminiszter ma befejezte tárgyalásait Churchill miniszterelnökkel és Eden külügyminiszterrel.

Az angol-szovjet szervezet díszgyűlése Londonban

Moszkva, február 27. Londonban az angol-szovjet egység országos tanácsa február 25-én díszgyűlést rendezett, amelyen 500 különböző szervezet képviselői több mint 3000 ember jelent meg. Jelen volt Guszev szovjet nagykövet és a szovjet katonai küldöttség tagjai, továbbá az angol és amerikai hadsereg tisztjei. A liberális párt nevében Balfour kijelentette, hogy a szövetségesek nemcsak nál Németország letörése érdekében küzdenek, hanem a tartós és zavartalan béke megteremtéséért is.

A „Magyar Közlöny“

legújabb száma most jelent meg. Tizenegy rendeletet közöl. Kormányrendelet szól az aránytalan jüvedelmek és vagyonszaporulatok dézsmájáról, a tanácsköztársaság alatt tanúsított magatartásuk miatt elítélt kommunisták, szociáldemokraták és antifasiszták rehabilitációjáról, a német állampolgárok internálásáról és még számos fontos kérdésről.

Pénteken megalakul az orvosok szabadszervezete

A „Néplap“ vasárnapi számában cikk jelent meg az orvoskérdésről. „Az orvos állománya“ volt a cikk címe és sürgette az orvosok új, demokratikus érdekképviseletének megteremtését. A cikk hatására az orvosok megmozdultak és péntekre összehívták az orvosok szabadszervezetének alakuló ülését. Az előkészítő-bizottság kéri a kartársakat, hogy péntek délután 1 órakor jelenjenek meg az ülésen, a belklinikai tanteremben.

Őrizetbevették a tömeggyilkos Murai alezredest

Ismeretes, hogy a budapesti népbíróóság első ítéletében kötéllátsal halálra ítélte Murai Metzl Lipót alezredest, a nagykáta kiegészítő volt parancsnokát és két pribékjét, Rotyis főlörszörmestert és Szívós szakaszvezetőt. A két pribéken az ítéletet végre is hajtották, a szökés-

Az értelmes papagáj

Egy norvég földalatti újságban olvasható a következő történet: Egy oslói embernek volt egy értelmes papagája, amely folyton azt kiabálta: Le Hitlerrel! A papagáj gazdája meghallotta, hogy a Gestapo legényei látogatást akarnak tenni nála és ezért kicserélte papagályát egy lelkeszimerősenek a madarával. Midőn a Gestapo megérkezett, a norvég energikusan kijelentette, hogy az ő papagája egyáltalában nem politizál. Erre az egyik Gestapo-ügynök a papagáj elé állt és rászólt: Le Hitlerrel! Végül is mindhárom Gestapo-legény kórusban azt kiáltották: Le Hitlerrel! Le Hitlerrel! A papagáj végül ajtatos hangon megszólalt: Az Úr hallgassa meg kérésteket!

A kolozsvári rendőrség letartóztatta Bodolat, a volt válogatott futballistát

Nagyvárad, február 27. A kolozsvári rendőrség letartóztatta és Nagyváradra kísérte Bodola Gyulát, a volt magyar bajnokságot, a Nagyvárad ismert csapatját, aki sokszor szerepelt a magyar válogatásban is. Az ismert labdarúgó ugyanis a Gestapo szolgálatába lépett és egymásután jelentette fel az embereket,

hogy vagyonaikat megkaparintassa. Az egyik vállalatnál vállalt vezető lett és néhány napi működése alatt nagyszűgű pénzt tulajdonított el. A kolozsvári rendőrség bujkálás közben fogta el és Bodola most a nagyvárad rendőrség őrizetében várja ügyének tárgyalását.

„Tolmácsot keresek lisztéri“

Igy él és dolgozik Budapest

Egymásután érkeznek hírek arról, hogy Budapest villany és gáz nélkül, rombadólt házak között, ablak nélküli lakásokban — él és dolgozik, hi egyelőre szokatlan formák között is. A „Szabadság“-nak talán az egyik legérdekesebb rovata az, amely erről az életről számol be. Az utolsó oldalnak majdnem a felét foglalják el a felhívások és hirdetések, amelyekben a budapestiek mai élete bontakozik ki az olvasók szeme előtt.

A felhívások legnagyobb része arról szól, hogy a budapesti gyárak és vállalatok jelentkezésre hívják fel alkalmazottaikat. A vállalatok között szerepel a Külkereskedelmi Hivatal is, amely a földművelésügyi minisztérium felelősen rendezte be hivatalát. Egy autójavitóüzem, textil-cégek, bőr- és cipőgyárak, bankok záros határidőket jelölnek meg tisztviselőik jelentkezésére. Sőt a Tőzsde is hirdeti. A tőzsdeépület óvóhelyére hívja alkalmazottait, hogy a munka megkezdése végett jelentkezzenek. Hasonló hirdetményt tett közzé a budapesti kereskedelmi és iparkamara is.

A gyárakban a felszabadulás első pillanatában már megjelent a munkásság, hogy az üzemek helyreállítását megkezdje és a termelést megindítsa. Most, ugyálszik, hogy a hivatali élet is megindul. Az egyik

irodaszervező vállalat hirdeti, hogy megkezdte működését. Valaki sürgősen keres írógépet és számológépet. A Lövőde-téren megnyílt egy gépiró- és sokszorosító-iroda, amely orosz fordítást is vállal. Orvosok közlik, hogy megkezdtek rendelésüket, sőt működő ügyvédi irodája is van már Budapestnek.

A legfontosabb fizetési eszköz — az élelmiszer. Meleg szobát, hordozható írógépet, sejtont, férfi ruhát és leánycipőt, elsőrendű tait szenet, ágyneműt, használt tetőcserepet, ruhaneműt, magasszaru nőcipőt és fekete nőiszövetkabátot lehet kapni burgonyáért, zsirért, lisztért és más élelmiszerért. Van olyan is, aki szenet akar fáért cserélni.

Erdekes, hogy milyen élénkség van Pesten a zene körül. Márkus Alfréd, az ismert operettszerző, a Zeneszerzők Szövetségének tagjait hívja jelentkezésre, egy másik hirdetés a Szegedi Városi Színház is zenészeket keres. A Zeneművészeti Főiskola pedig felszólítja a zene-pedagógusokat és művészeket, hogy jelentkezzenek a Főiskola régi épületében. Hogy a gyárak és hivatalok működésével együtt a kultúra iránt is van már érdeklődés, bizonyítja az a hirdetés, amelyben egy Eötvös-utcai vállalat könyveket, könyvtárat keres megvételre.

Kölnivizet, alkoholt, illóolajat a legmagasabb áron vesznek.

Illatszertár
Háztartási üzlet
Sas-utca 2. sz.

VASHORDÓT
minden mennyiségben vásárol
Szabó Zsigmond-cég
Piac-utca 10. szám.

Felhívok mindenkít,

aki Darabos-u. 18. sz. házamból és Bádagos-u. 1. üzletből bármit elvitt, saját érdekében hozza vissza. Nyomra vezetőt magasan jutalmazom.

Csapó-utca 6. HAVAS.

A földreform kérdése

Irta: Tildy Zoltán, a Független Kisgazda Párt elnöke

A földkérdés megoldásáról az ország felszabadított részének közvéleménye előtt több megnyilatkozás történt: pártok és politikai vezetők részéről egyaránt. Megelégedéssel vesszük tudomásul ezt a tény. Jólesik látni, hogy az ezer sebből vérző, de mégis a jövő felé tekintő új Magyarország közéleti tényezőinek érdeklődése az egyik legnagyobb és legégetőbb magyar kérdés: a földkérdés megoldása felé fordult.

A Független Kisgazda Pártnak a földkérdésben vallott álláspontja 15 éves programjából és azóta folytatott szakadatlan küzdelmeiből világosan megállapítható. A párt a földkérdés megoldását az ország gazdasági, társadalmi és politikai átalakulása, újjászülése szempontjából sorsdöntően a legfontosabbnak tartotta és tartja.

(A párt a kérdés nemzetgyűlési tárgyalása során részletesen kidolgozott szakszerű tervvel kíván hozzájárulni a földreform minél eredményesebb végrehajtásához.)

Tizenöt éve hangoztatjuk a kérdés megoldásának égetően sürgős voltát. („A földkérdés komoly megoldását elodáznai, nagy nemzeti értékek veszélyeztetése nélkül nem lehet” — írjuk a párt 1943-ban kiadott legutóbbi programnyilatkozatában is), így meg vagyok győződve arról, hogy most, amikor ennek a megoldásnak politikai és hatalmi akadályai leomlottak, a párt a magyarságban az azonnali végrehajtás mellett foglal állást. Magam a reform végrehajtását ebben az esztendőben, az új gazdasági év megkezdéséig, 1945. évi október hó 1-ig keresztülvihetőnek és keresztülvihetőnek tartom.

A végrehajtásban a feladatokat és felelősséget meg kell osztani az egész nagy országos problémát a maga egyetemességében ismerő, arra szakszerűen felkészült központi szerv s az érdekeltekből a célra alakult helyi szervek és a Nemzeti Bizottságok között. A végrehajtás alapos és szakszerű megszervezése a földművelésügyi minisztérium feladata.

A földreform mértéke tekintetében a Független Kisgazda Párt programja leszögezi, hogy a párt „a mammutbirtok és a nagybirtok típusok megszüntetését és a középbirtokok meghagyása mellett — a kisbirtokrendszerre való teljes áttérést” tartja szükségesnek. A hangsúly e program pont utolsó szavain, a kisbirtokrendszerre való teljes áttérés szükségességén van. Nem elvi kérdés, hogy a középbirtokot 200 holdnak vesszünk-e, mint az azt hiszem, jól emlékszem) a Szociáldemokrata Párt hosszú évekket ezelőtt kiadott földprogramja, vagy 300 holdnak-e, mint azt a Kommunista Párt egyes esetleges

kedvezményezettéknél kontempálja, vagy 4—500 holdnak, ahogy azt termelésirányítási szempontból egyes mezőgazdasági szakemberek kívánják. A magam felfogása: jársonként hagynék egy-egy 4—500 holdas középbirtokot, de csak magasképzettségű s gyakorlati gazdálkodásban is kiváló gazdák kezén, vagy vezetése alatt, a mezőgazdasági termelés fejlesztése, irányítása s az állattenyésztés mielőbbi regenerálódásának biztosítása; tehát az újonnan földhözjuttatottak és az egész mezőgazdasági termelés érdekében is. Ezentúl a birtokmaximum akár 100, akár 200, akár 300 holdban megállapítható.

Mivel az azonos nagyságú földterület egészen eltérő értéket és jövedelmet jelenthet, a föld minősége, az éghajlati viszonyok, a közlekedési és értékesítési lehetőségek szerint, meggondolandó, hogy a birtokmaximum megállapításában ne használjunk-e más mértéket, mint a holdszámot, vagy legalább is ne alkalmazzunk-e bizonyos korrekívumot. Csak egy példát: A főváros közelében fekvő 50 hold értéke és jövedelme messze túlhaladja mondjuk egy szélsőséges klímájú, alföldi 200 holdas — esetleg szikes — parasztság gazdaság értékét és jövedelmét.

Általában a megállapítandó maximumon túl minden föld igénybeveendő, bárki tulajdonában van jelenleg. A magam részéről a célvagyonok (egyházi, kulturális, szociális intézmények fenntartását biztosítani hivatott földtulajdonok) igénybevételét sem tartom lehetetlennek, ha e vagyonok állagát és jövedelmét az állam más megváltató módon biztosítani tudja.

Ezen túl: Bankok, vállalatok kezén lévő föld az utolsó holdig kisajátítandó és kisajátítandók azok a földek is — 100 holdon alul is —, amelyeket nem földműveléssel foglalkozók a gazdasági válság idején árverésen szereztek.

Természetes, hogy mindazok földvagyonai és egyéb vagyona, akik a nemzet ügyét elárulták, azoké a törvényhozóké is, akik a náci-zsoldban álló Szálasi-kormány árulását fedezték, a Volksbund-tagoké, akik a nemzet tétéből önként kirekesztették magukat — elkobzandó. Az így elkobzott vagyon értékét azonban teljes egészében a földreform céljaira kell fordítani. (Például sokgyermekes, vagy a közösség szempontjából érdemeket szerzett földhözjuttatottak megsegítése instrukció és állatállomány beszerzésében. E tekintetben is részletes tervet fogunk előterjeszteni.)

A földreform keretébe tartozik a falusi és városi házhelyek kérdése is. Itt most csak egy szempontot szeretnénk hangsúlyozni. A falusi házhely legalább 800 négyzetögl legyen. A ház melletti 600 négyzetögl kert többet ér távoli két hold földnél a család ellátása szempontjából. A városi házhelyeknél is törekedni kell arra, hogy kertre is jusson a telekből.

A megváltási ár megállapításánál nem hozniék merev, egységes

intézkedést, hanem degresszív skálában határoznám meg a földért juttatandó és az állam által biztosítandó ellenértéket. Az egészen nagy birtokosok holdankénti, illetve a kataszteri jövedelem szorzatából adódó megváltási árát például kisebb összegben venném fel, mint azét a 40—50—100 holdnyi területét, amelyet a kisközép (paraszt-) birtokokból ítélne a meghozandó törvény kisajátítandónak.

A kérdés nyugodt és szabad megvitatása a magyar demokrácia első nagy próbája lesz. Szabad és szenvedélymentes tárgya-

lást kíván ez a mérhetetlen fontosságú problémánk, de gyors döntést is. A — reméljük — hamarosan teljessé váló Ideiglenes Nemzetgyűlés tűzze napirendre ezt a kérdést, alkossa meg a szükséges törvényt és gondoskodjék annak azonnali komoly s a nemzet egyetemes érdekét szem előtt tartó szerves és gyors végrehajtásáról. A kormány pedig már közben gondoskodjék mindarról az eszközökről, amely a földhözjutott kisemberek termelőmunkájának megkezdéséhez elengedhetetlenül szükséges. Földnélküli szegény népünk nagy rétegeinek százados vágya teljesül, százados bilincsek hullanak le nyomán s a nemzeti fejlődés új korszaka nyílik meg a földkérdés radikális megoldásával.

Le a reakcióval!

Egy debreceni ügyvéd panasszal támadta meg Miszti Károly igazolását

A Nemzeti Bizottság hétfői ülésén a tisztviselői igazolásokkal kapcsolatban szóba került dr. Miszti Károly városi tisztifőügyész igazolásának ügye is. A Nemzeti Bizottságban kifogásolták, hogy éppen Miszti Károly referálta Lévy Zoltánnak, az Igazolóbizottság elnökének felkérésére a városi tisztviselők igazolási ügyét. Természetesen a bizottság már előzőleg Miszti-t is igazolta. Most panasz érkezett Miszti Károly igazolása ellen. Dr. Hódy Zoltán debre-

cei ügyvéd fordult panasszal az Igazolóbizottsághoz. Beadványában elmondja az ügyvéd, hogy Miszti tagja volt a MÜNE-nek és így azonosította magát azzal a célkitűzéssel, hogy ügyvédtársait fájok, felekezettük miatt kényerükfől fosszák meg. A debreceni ügyvédi kamarának március 19-e után is titkára volt Miszti. Ő nyújtotta be elsőnek az országban azt a javaslatot, amelynek alapján a zsidó ügyvédek kizártak a kamarából.

Hirdetmény

A 18/1945 M. E. sz. rendelet alapján a város házipénztárából folyósításra kerülő közalkalmazotti illetmények és eladási díjak az alább következő időrendben, mindenkor 8—11-ig terjedő pénzintézi órák alatt, kerülnek kifizetésre.

Március 1-én a tényleges szolgálatban álló városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak.

Március 2-án Debrecen város területén lakó állami, megyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak, továbbá az állami fizetéskiegészítésben részesülő tanárok.

Március 3-án az A—G -ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Március 5-én az H—M -ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Március 6-án az N—P -ig terjedő betűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Március 7-én az R—Z -ig terjedő be-

tűvel kezdődő nevű városi nyugdíjasok.

Március 8-án az A—L -ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó honvédszolgálatosok.

Március 9-én az M—Z -ig terjedő betűvel kezdődő nevű Debrecen város területén lakó honvédszolgálatosok.

Március 10-én az A—L -ig terjedő betűvel kezdődő Debrecen város területén lakó csendőrnnyugdíjasok.

Március 12-én az M—Z -ig terjedő betűvel kezdődő Debrecen város területén lakó csendőrnnyugdíjasok.

Március 13-án a Debrecen város területén lakó belügyi, földművelésügyi, oktatásiügyi, kereskedelemügyi, közellátásiügyi minisztériumok, a díszgyőri állami vas- és acél gépgyárak alkalmazottai.

Városi számvéveség.

A honvédség felhívja a lakosságot katonai szállások felajánlására

A debreceni honvéd állomásparancsnokság egy újságközleményben felkérte a város polgári társadalmát tiszték és tiszthelyettesek elhelyezésére szükséges lakások önkéntes felajánlására.

Örvendtesen állapítjuk meg, hogy a lakosság minden rétege lelkesedéssel sietett szűkös lakását az új magyar demokratikus honvédség tagjaival megosztani. Az eddig bejelentett lakások már csaknem teljes számban igénybe lettek véve. A Pavillon-lakányából a közeljövőben kiszabaduló magyar hadifogoly tiszték és tiszthelyettesek, valamint az egyremásra érkező hadifogolyszállítmányok és egyenként jövők részére azonban már nem állnak rendelkezésre la-

kások és a városi lakáshivatalknak sem áll módjában ilyen lakásokat kiutalni. Ezért ismételtén felkérem a város polgári lakosságát, főként azokat, akik nélkülözhető lakásukat még ezideig ily célra nem ajánlották fel, mielőbb jelentsék be a debreceni honvéd állomásparancsnokságnak. (Szent Anna-u. 25.)

Debreceni honvéd állomásparancsnokság.

Teavaját, szemeskavét legmagasabb árban veszek Szabó György

„ERZSEBET” cukrászda. Csapó-utca 41. Piac-utca 37.

VERESS ÉVA

illatszertárát megnyitotta

Csapó-utca 99.

Pipere-, kozmetikai, náztartási cikkek kaphatók.

Angora-, gyapjú- és divatfonalat magas áron veszek. Gyapjúfonalból női- és férfi kötöttárak nagy választékban.

Szllági divatház

Piac-utca 59 szám.

Üv. GROSZ JÓZSEF

Megrongált tornyok javítását bárhol vállalom. Hívásra leutazom.

KATHY IMRE

Hajdúböszörmény,

Méliusz Péter-utca 6 szám.

Felhívom

mindazokat, akik Dr. Falöp Gyula József kir. herceg-utca 3. szám alatti rendelőjéből, lakásáról orvosi gépet, kvarc-lámpát, műszereket, orvosi szekrényeket, bútorokat, lapokat, szőnyegetek stb. elvittek, azt haladéktalanul ugyanoda hozzák vissza.

SAKSZERVEZETI HIREK

Vasúti nyugdíjasok és nyugberek csütörtökön délelőtt 10 órakor értekezletet tartanak Arany János-utca 2. sz. alatti szakszervezeti székében.

Nevelőmunkások szakszervezetének szerda délutáni taggyűlése technikai okokból elmarad.

Bőripari munkások ma, szerdán délután fél 4 órakor taggyűlést tartanak.

Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszervezete március hó 4-én délelőtt fél 10 órai kezdettel Debrecen, Széchenyi-u. 39. sz. alatt rendes havi taggyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja a vezetőség.

Felhívások

Felhívjuk az István-malom kegydíjait, hogy március 3-ig kegydíj folyósítása ügyében az István-malom telepén Dancsházi Józsefnél jelentkezzenek.

Gépkocsivezetők, sofőrök jelentkezzenek a fizikolaktanyában, a garázs-mesternél.

A Debreceni Fűszerkereskedők Áru-beszerező Szervezete felhívja azokat, akik a múlt évben a Szövetkezetnél áru-beszerezésre előlegeket fizettek be, hogy a befizetésről szóló elismervényüket vagy benyújtott folyó év március hó 5-ig a Szövetkezetnél (Ferenc József-út 41.) jogkövetkezmények terhével bemutatni szíveskedjenek. Igazgatóság.

HALÁLOZÁSOK. Özv. Pinczés Imréné Tiszal-Sára 76 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése a Méliusz-tér 14. sz. alatti a Köztemetőbe való kiszállítás után szerdán délután 2 órakor lesz a köztemetői családi sírboltnál. Lakás: Méliusz-tér 14. Dankó temetkezés.

Id. Székely János gazdálkodó 74 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 1 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Lakás: Rakovszky-u. 36. szám Dankó temetkezés.

Telegdi Lajos volt kereskedő 80 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Jókai-u. 3. sz. Dankó temetkezés.

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamiét, totóli székeket, szőnyegeket, férfi és női bundakabátokat, tértű és női ruhazemléket, ruha és varrógépet, gramofonlemezeket.

MEZSI GYULA

József kir. hg.-utca 50.

Veszek cukrot, mezet liszte, va ar, olajot, zsirt, mákot, tojást, tejterméket **Drexler** cukrasz, Kossuth-u. 6

RENTHA villanyszereő

válal, villanycsengő, mo'or és há-telefon javitási és sz. rést.

Bethlen-u. 42.

Március elején **JUHÁSZ GÉZA** szerkesztésében megjelenik a

MAGYAROK

irodalmi folyóirat első száma, Benedek András, Gegegy Sándor, Junász Nagy Ándor, Kardos László, Kéry László, Papp Anta, Révai József, Simon László, Tóth Endre írásai val.

Fontos kérdéseket tárgyal ma a városi közgyűlés

A városi törvényhatósági bizottság ma délelőtt 10 órakor tartja a ref. egyház tanácsstermében (Kálvin-tér 17.) rendkívüli közgyűlést.

A közgyűlés napirendjén a polgármesteri és két helyettes polgármesteri állás betöltése szerepel. További napirendi pontok: a háborús körülmények folytán megsérült házak, köztük a városházának kijavítása és a város közegészségügyi állapotának megtárgyalása szerepel.

Orvosi hír. Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemibetegségek és kozmetika szakorvos Kossuth-utca 42. sz. alatt 2-5-ig rendel.

Orvosi hír. Dr. Kálmán György egyetemes orvos (szülés, nőgyógyász) megkezdte rendelését Hajdusoboszlón, Kossuth-u. 9.

Hirdetmények

Ertesítem a fürdőző közönséget, hogy a fedettuszoda közös használata, valamint a kádfürdő igénybevétele március hó 1. 2. 3. és 4-én reggel 8 órától délután 3 óráig a polgári lakosság rendelkezésére áll.

A thermál-fürdő továbbra is ugyancsak 8-3 óráig a fürdőzőközönség által igénybe vehető a következő beosztással: vasárnap, hétfő, péntek férfiaknak; kedd, csütörtök, szombat nőknek.

Polgármester.

Az 1876: XIV. t. c. 10 §-nak 3. bekezdése alapján felhívom a háztulajdonosokat, azok esetleges távolléte miatt megbizottakat, hogy a felgyűlt háziszemléteket jelen felhívásomtól számított 8 napon belül hordassák ki. A felhívást nem teljesítők ellen kihatóság eljárás megindítása és a háziszemlétek költségükre történő kihordása iránt intézkedem. Polgármester.

Felelős szerkesztő és kiadó: **Dr. TARISKA ISTVÁN.** Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgóján Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

Csokonai-színház

Ma d. u. **IRCPAIMI-JST** Ma d. u. Az egyetemi színjátszó társulat előadásában XV. század ismeretlen szerzőtől **Pathelin mes'er bohózat.** A színtársulat előadásában Bernhardt Shaw; **A sors embere. Tréa.**

APOLLO-MOZI

Előadások: d. u. 1. 1. 3. és 4. vasárnap d. e. 11 órakor is. **Moszvai éjszakák** Főszerepök: Harry Baur és Annabella Kísérő műsor Florida nősei amerikai sportok, Ba agyár rajz-ím.

VAGSZÁNDÁZ-MOZGO

Mai műsor: **ZENDAI FOGOLY** Világhírű amerikai ím. **Rona Co ma** és Douglas Fairbanks Jr. főszerep esével **Új orosz híradó.** Előadások nétköznap d. u. 1. 3. és 4 óra or, vasárnap d. e. 11, d. u. 1. 3. és 4 órakor. Pénztárnvtás nétköznap 12 órakor, vasárnap 10-től nyolc óráig.

DANCING

TANCINTEZÉS Széchenyi-utca 1 B. f. hó 27-én tancolyam kezdődik minden csütörtökön 10-től 4-től, szombaton és vasárnap 3-tól **össztánc** Beiratkozás naponta 12-2-ig.

Magas árat fizetek

Vászonért, szöveteért Ugyanott megbízható karorát, aranyat veszek

Piac-u. 59, üzlet.

Veszek-eladok

újat és használtat férfi- és nő ruhát, fehérműveket, Ruhaanyagot, vásznat, ágyneműt. Megbízásból legmagasabb árat fizetek aranyért és óráért

BLUM, Piac-u. 21, üzlet

Seszuna vasuziet mellett.

APRÓHIRDETESEK

ALLÁS

Telepört felvesz a Gebauer-gyár, Hid-utca 10. 630

Sekszorosítást, mindenféle gépelési munkát vállalok. Ugyanott szőnyegveszek. Csapó-u. 24., kapusnál. 646

Keresek bejárónét néhány órára, vagy házvezetőnőt. Cím a kiadóba. 659

Majortól keresek Eötvös-utca 58. 586

Tanulót, kifutót felveszek Nagy József, Péterfia-u. 55. 698

Molnárszolgálatot és malmi munkásokat felvesz a Hortobágy Műmalom. 657

Keménytudású orosz tanárt keresek. Ajánlatot a „Néplap” kiadóhivatalába kérek. K

LAKÁS

Rendőrtiszti feleségével bútorozott szobát keres. Ertesítést Kossuth-u. 20. f. 61. 789

Díjlatlanul adom ki lebombázott lakásom, aki lakhatóvá javíttatja. Árpád-tér 5. 652

Kiadó Keleti-sor 1/b. 2 szobás lakás, melléképületekkel, gyümölcsösökkel, kevés javítással. Ertesíteni Nyomatató 3. Arvay-nánál. 638

Bútorozott szobát kiadok egy vagy két tiszteviselőnek. Cím a kiadóban. 595

EGYEB

Mozzaiaklapok, Aholit-lemezek, fűrészporgó-géccsal kapható a Debreceni Működgyárnál. — Fűrdő-utca 2.

Sürgősen vennék 1 pár gumikesztyűt, zsirt, vagy lisztet adok érte. Kálvin-tér 10. sz. 639

Tengeri morzsoló, satu, lakatos szerszámok. Vendéglősnök hűtőpult eladó Árpád-tér 5. 654

Magánnyomozó Gálócsy Zoltán-u.3. Fogad délután háromtól ötig. 651

Magyar katonatiszti bricses öltönyt cserélek civilre, 160 cm. Kisfaludy-utca 2/B. 2. ajtó. 655

Orosz, angol és francia tanfolyam kezdődik. Jelentkezés 1-én d. u. 3 órakor. Árpád-tér 45. — Ugyanott gyorsíró tanfolyam kezdők számára. Ugyanott hegedűtanfolyamok cigányosan, kottá nélkül és jazz stílusban. 650

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1. Vételre keres koraueti (antik) bútorokat, vázákat, niopeket, órákat és modern hálóbuorokat. 419

Modern stíl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél háló, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárpicók nagyválasztékban az Ingó-ságközvetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Paspöki palota, Nagytemplommal szemben.)

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1. Me bizói részere vásárol kavét, teát, cukrot, mézet, szalonát, zsirt, lüstit nuskokat, kolbasz. 420

Aranyat, órát a legmagasabb áron veszek. Csonka-utca 11. oras-mester, Sas u. 2. 474

Rekamié és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 417

Olajütőt és darálómalmot készpénzért azonnal vennék. Cím a kiadóban. 543

Órá, ékszer, aranyat magas áron veszek Blattner, Csapó-u. 83. 628

Bármilyen órák javítását felelősséggel vállalom, szolid árat mellett. Majoros János órász, ékszerész, Attila-tér 4 sz. 480

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Szappanalkaló zsira-dékot szappanra becserélek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 306

Perzsa- és kokuszszőnyegeket legmagasabb áron veszek és eladok. Művészi javításokat továbbra is vállalok. Ajtó-utca 10. Markarián Sziragán. 348

Kárpitos műhelyemet Piac-u. 87. alatt megnyitottam. Mindenféle kárpitot, elvállalok. Makranczy pítós munkát jutányosan Géza kárpitosmester. 583

12 hold tanyásföld a Látóképnél, Péterfia-dűlőben azonnal kiadó. Erdőkészlehet Kishegyes-út 18-20. 560

Angoraszőrt, juhgyapjút veszek. Csonka-utca 18. sz. 635

Olesón kap ruhát, cipőt és minden háztartási cikket, varrógépet, bútor. Csapó-u. 39. szám alatt. Ugyanott mindennemű ingók vétele és eladása. Hívásra házhoz megye. Takács őszeres. 609

Ki tud róla? Fekete István őrm. P 856 tábori szám. Aki tud róla értesítse Novák Nyina. Vörösmarty-u. 18. sz. alatti menyasszonyát. 648

Öl fát cserélek használt varrógépért. Sinay, Miklós-u. 20. 647

Sodrony ágybetéttel 2 drb. összesukhá's vaságy, álló ruhafogas eladó Rákóczi 13. 644

Elveszett egy yorskir koca, nyomravezető zsirt jutalomban részesül. — Dévai-utca 11/ Faragóné. 645

Hálószobabútor eladó, István-út 60. Kerékgyártónál. 643

Tangérműveket tanítását megkezdtem. Szotyori, Hatvan-u. 13. I. é. 642

Ebesen 81 hold, Ondódon 51 hold föld kiadó felesbe is. Mester-u. 31. 641

3 köbméter mézért 10 méter prima lepedővásznat adok. Cím Szilágyi börtöndős. Simonffy-u. 5. 640

Ebedőbútor eladó. Homok-u. 121. 671

Jeddi Fejér Ica, F. Kovács Irén, Radocsi Mária szüleit kérjük a délutáni órákban keresnek fel. Főintéző, Pacsirta-u. 38. 728

Dr. Hajdu Imre hozzátartozóit keresi Budapesti Hollár-utca 9/b Ertesítést kér a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetéhez. 753

Használnék békebeli pamutból foszlány st papolót, műrostmentes, kiadó, íg van. Favroiti, Csapó 24. 865

Veszek zsákszövetet, zsinógot, hevedert, szeget, rugót. Major, Péterfia-u. 26. szám. 418

Tőkés fotóban 1000 pengőst váltó vasutas azonnal jelentkezzen. Különben feljelentjük. 658

Keresek megbízóim részére lebombázott házakat, telket is, fa anyagot, bútorot, papírt, repert, kátránypapírt. Vállalok tetőfedést soron kívül. Bulyovszky D. Széchenyi utca 41. 1201

Mérleg- és súlyjavítás, eladás, vétel, csere. Kántor mérlegüzem Zák-utca 11. Megvételre keres futdancsot spirálfúrókkal és kézi központi-űrt. 498